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О.І. СКВОРЦОВ – ВИДАТНИЙ ЕКОНОМІСТ-АГРАРНИК 
 
Розглядається наукова спадщина, діяльність, світопоглядан-

ня видатного оригінального мислителя-економіста О.І. Скворцо-
ва, який поєднував в собі талант першокласного науковця-
аграрника з першокласним спеціалістом в областях політекономії 
та сільгоспекономії. 

Ключові слова: політична економія, сільськогосподарська 
економія, економіка землеробства, сільське господарство, сільсь-
когосподарське виробництво. 

 
У зв’язку з поширенням в агропро-

мисловому виробництві в Україні ринко-
вих методів господарювання актуаль-
ного значення набуває вивчення істо-
ричного досвіду їхнього становлення в 
різних країнах світу та узагальнення 
цього досвіду в світовій економічній ду-
мці, перш за все в межах науки  
Сільськогосподарської економії. Ця 
економіко-теоретична наука виклада-
лася у вітчизняних вищих навчальних 

закладах сільськогосподарського та економічного спрямуван-
ня та була представлена академічними інституціями з одно-
йменною назвою до початку 1930-х років. Вона була знищена 
свавільними рішеннями її провладних противників у період 
сталінізму як «буржуазна лженаука», бо не вписувалася в  
постулати ідеології «суцільної колективізації». Тому пошук 
шляхів подальшого розвитку вітчизняного сільськогосподар-
ського виробництва передбачає звернення до науки Сільсько-
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господарської економії та спадщини її провідних фахівців, се-
ред яких чільне місце займає відомий вітчизняний економіст-
аграрник О.І. Скворцов.  

У 2013 р. минуло 165 років від дня народження, в 2014 р. 
– 100 років від дня смерті Олександра Івановича Скворцова  –  
видатного науковця-аграрія й економіста, професора, згодом 
директора (з 1905 по 1906 рр.) Ново-Олександрійського інсти-
туту сільського господарства й лісоводства (нині – Харківсько-
го національного аграрного університету ім. В.В. Докучаєва), 
почесного члена Харківського товариства сільського госпо-
дарства (з 1910 р.). 

Агроном і економіст, бухгалтер і політеконом, керуючий 
маєтком, завідувач фермою і викладач, професор сільгосп-
економії – такі різносторонні на перший погляд фахові уподо-
бання характеризували особистість О.І. Скворцова, і де б він 
не працював, скрізь перш за все проявляв себе як кваліфіко-
ваний спеціаліст найвищого ґатунку. Загальну ж відомість й 
визнання авторитету О.І. Скворцову як науковцю принесли 
його численні дослідження в області науки сільськогосподар-
ської економії (дисертаційні дослідження, читання й публіка-
ція курсів лекцій, статей, підручників, монографій, доповідей 
тощо). 

О.І. Скворцов народився в Саратові 17(29) травня 1848 р. 
Відомості про походження його батьків не встановлені. Втім 
відомо, що після смерті матері (1854 р.) разом з іншими діть-
ми хлопчик був відданий батьком на виховання до сім’ї німе-
цьких колоністів й комерсантів Кеттерер, завдяки яким доско-
нало вивчив німецьку мову, був залучений до комерційного 
середовища сільських господарів. Смерть батька (1861 р.) 
змусила 13-річного О.І. Скворцова достроково (з 7-го класу) 
призупинити навчання в гімназії, оскільки довелося працюва-
ти, щоб заробляти на життя. 

По завершенні гімназії екстерном (1865 р.) О.І. Скворцов 
вступає до Петровської землеробської й лісової академії, роз-
ташованої в маєтку Петровсько-Розумовському поблизу Мос-
кви (згодом називалася Сільськогосподарська академія 
ім. К.А. Тімірязєва). Однак, у зв’язку з нещасним випадком 
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(травмою хребта) навчання в академії надовго (до 1876 р.) 
довелося призупинити. Закінчив Петровську академію 
О.І. Скворцов 3 грудня 1880 р. зі званням кандидата сільсько-
го господарства. 

Під час навчання в Петровській академії О.І. Скворцов 
активно займався видавничою діяльністю (опублікувавши,  
зокрема, лекції її професора К.А. Тімірязєва), брав участь в 
економічному гуртку, який очолював видатний сільгоспеконом 
І.І. Іванюков, розпочав друкувати перші власні наукові статті. 

По закінченні академії О.І. Скворцов до весни 1882 р. 
працював керуючим приватним маєтком в Орловській губер-
нії, а після повернення до Москви займався облаштуванням 
сільгоспвиставок, публікував статті з агроекономічних питань. 

За рекомендацією відомого сільгоспеконома О.М. Шишкі-
на з осені 1882 р. О.І. Скворцов зайняв посаду доцента в  
Ново-Олександрійському інституті сільського господарства й 
лісоводства (знаходився в Польщі, в Ново-Олександрії (зараз 
– м. Пулави) Люблінської губернії, на території колишнього 
маєтку князів Чарторижських, належав до Варшавської учбо-
вої округи), де згодом пропрацював на різних посадах понад 
тридцять років. 

 Навчально-педагогічна робота О.І. Скворцова в Ново-
Олександрійському інституті розпочалася з читання лекцій з 
сільгоспекономії та рахівництва. Недовго (в 1883 р.) він заві-
дував Консько-Вольським маєтком при інституті, а в 1884 р. 
витримав магістерський екзамен до Петровської землеробсь-
кої й лісової академії. 

Підсумком творчих зусиль О.І. Скворцова, в якому уза-
гальнилися його попередні пошуки в галузі науки «Сільсько-
господарська економія», стала магістерська дисертація 
«Вплив парового транспорту на сільське господарство. Дослі-
дження в галузі економіки землеробства» (1890 р.), захист 
якої відбувся в 1891 р. в Петровській академії (схвальний від-
гук отримала у таких видатних сільгоспекономів як О.М. Шиш-
кін, І.І. Іванюков, О.Ф. Фортунатов (члени комісії з захисту), а 
також від видатного науковця-аграрія І.О. Стєбута). Показую-
чи функціональний взаємозв’язок між розвитком парового 
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транспорту (залізничного, водного) й зниженням витрат на 
доставляєму на ринок сільгосппродукцію О.І. Скворцов роз-
крив позитивний вплив покращення шляхів транспортних спо-
лучень також й на розвиток промисловості та торгівлі, впоря-
дкування ціноутворення, сприяння інтенсифікації сільгоспви-
робництва й раціоналізації економічного районування і, як на-
слідок, загальному покращенню життя суспільства (зокрема, 
шляхом нівелювання голодівок, які на думку О.І. Скворцова 
мали місце в країні у зв’язку з прорахунками агроекономічного 
облаштування вітчизняних сільгосппідприємств). 

Наукові погляди О.І. Скворцова лягли в основу його гро-
мадянської позиції як аргументи, коли він, будучи вже з 
1891 р. на посаді професора Ново-Олександрійського інститу-
ту брав активну участь в боротьбі з тими, хто прагнув пере-
творити цей вищий навчальний заклад у середньо-промис-
лове училище. Саме у відповідь на записку О.І. Скворцова на 
ім’я царя Олександра ІІІ до Ново-Олександрії в 1891 р. в якос-
ті ревізора Міністерства народної просвіти був відряджений 
В.В. Докучаєв, який згодом, виконуючи обов’язки вже дирек-
тора інституту, при активній співучасті й за проектом 
О.І. Скворцова (помічника директора), провів реформу інсти-
туту (після евакуації у зв’язку з початком першої світової війни 
у 1914 р. Ново-Олександрійський інститут сільського госпо-
дарства й лісоводства було евакуйовано до Харкова, де він 
знаходиться й нині та носить назву Національний аграрний 
університет ім. В.В. Докучаєва).  

Після того, як В.В. Докучаєв у 1895 р. залишив управління 
інститутом О.І. Скворцов виконував обов’язки його директора 
до призначення нового. 

Перебуваючи з 1891 р. на адміністративній роботі, 
О.І. Скворцов окрім помічника й виконувача обов’язків дирек-
тора Ново-Олександрійського інституту був членом правління 
та інших органів його управління, в 1903–1912 рр. завідував 
дослідною фермою при інституті тощо. З 1905 до 1906 рр. був 
першим виборним директором інституту, а з заснуванням 
«Гуртка любителів  природознавства, сільського господарства 
й лісоводства» протягом багатьох років був його незмінним 
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головою, зробивши на засіданнях чимало доповідей з агро-
номічної й сільгоспекономічної  тематики. 

Водночас за дорученням Міністерства народної просвіти 
О.І. Скворцов брав активну участь в обговоренні питань роз-
витку сільгоспосвіти в країні: розробляв статути навчальних 
сільгоспзакладів різних рівнів в різних містах країни (Рязань, 
Красноуфімськ, Саратов), готував доповіді й статті присвячені 
як загальному стану сільгоспосвіти, так й проблемам викла-
дання тощо. 

Видатною подією в науковій творчості О.І. Скворцова 
стало обрання його почесним членом Харківського товарист-
ва сільського господарства (на річному засіданні 11–12 трав-
ня 1910 р.), що стало свідченням визнання заслуг вченого в 
області науково-дослідницьких пошукань й виданні наукових 
праць з економічної й сільськогосподарської тематики, науко-
во-педагогічної, виховної й адміністративної діяльності в  
Ново-Олександрії. 

Однак, згодом, у зв’язку з серйозним погіршенням здо-
ров’я (хворобою астми), після літнього лікування, з 1 вересня 
1913 р. О.І. Скворцов змушений був вийти у відставку. Поли-
шивши роботу в Ново-Олександрії він повернувся до себе на 
батьківщину в Саратов, де на запрошення місцевого Губерн-
ського земства взяв дієву участь в організації і веденні, та 
став директором відкритих там Вищих сільськогосподарських 
курсів. Однак проблеми зі здоров’ям стали посилюватися у 
зв’язку з несподіваною застудою у кінці грудня 1913 р., що ви-
кликало спершу запалення легенів, а згодом й летальний на-
слідок. Помер О.І. Скворцов на 66-му році життя о другій го-
дині ночі 1(14) січня 1914 р. Похований в Саратові поруч з мо-
гилою М.Г. Чернишевського, якого завжди високо цінував.  

Смерть О.І. Скворцова отримала широкий відгук в науко-
вих колах країни. Зокрема, в спеціально присвяченому пам’яті 
видатного вченого засіданні Вільного економічного товарист-
ва, некрологах написаних П.Б. Струве, М.І. Туган-Барановсь-
ким, М.І. Придорогіним, його учнями й послідовниками вчення, 
О.І. Скворцов характеризувався як оригінальний й незалеж-
ний мислитель-економіст, який талановито поєднував в одній 
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особі першокласного спеціаліста з сільського господарства з 
першокласним спеціалістом з політичної економії, сільгосп-
економії, інших галузей знань, що вважалося явищем вельми 
рідким для вітчизняних умов. За значимістю внеску у світову 
економічну думку О.І. Скворцова порівнювали з такими видат-
ними особистостями як Й.-Г. фон Тюнен, К.-Й. Родбєртус-
Ягєцов, М.І. Зібер, відмічали як істиного ненародницького ма-
рксиста, якому, втім, в силу оригінального, явно вираженого 
буржуазного образу сприйняття думок, соціологічна сторона 
марксизму була не притаманна. 

За роки роботи в Ново-Олександрії О.І. Скворцов підготу-
вав цілу плеяду прекрасних талановитих науковців, серед 
яких були такі представники науки сільськогосподарської еко-
номії як О.М. Челінцев, Б.Д. Бруцкус, М.М. Кажанов (який зго-
дом, з 1928 по 1929 рр. був першим директором першого в 
Харкові НДІ Економіки й організації сільського господарства) 
та багато ін. 

Серед віднайдених понад ніж ста праць О.І. Скворцова 
містяться десятки статей та інших публікацій в журналах й 
енциклопедіях, доповідей на з’їздах та інших зібраннях з пи-
тань сільгоспосвіти, оцінки сільгоспкапіталів й факторів сіль-
госпвиробництва, меліораційного кредитування, здольщини, 
організації сільгосппраці, проведення суспільних сільгоспро-
біт, організації сівозмін, тваринництва, сільгоспрахівництва, 
кормовиробництва, хлібної торгівлі, ціноутворення на сіль-
госппродукцію й формування тарифів та мит на сільгосппере-
везення, оцінки неринкових продуктів в сільському господарс-
тві, ренти, прибутку, проценту й оподаткування в сільгоспви-
робництві, заснування поземельного банку, сільгоспрайону-
вання, природознавства, агрономії, суспільствознавства, 
укладання зовнішньоторговельних угод та ін., а також про ді-
яльність В.В. Докучаєва на посаді директора Ново-
Олександрійського інституту. 

Серед фундаментальних праць О.І. Скворцова слід виді-
лити «Економічні етюди. Економічні причини голодовок в Росії 
й заходи до їхнього усунення» (1894 р.), «Основи політичної 
економії» (1898 р.), «Основи економіки землеробства» (в 
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трьох частинах, 1900–1903 рр.), «Аграрне питання й Держав-
на Дума» (1906 р.). 

Головна з усіх фундаментальних праць О.І. Скворцова 
«Основи економіки землеробства» стала свого роду творчим 
підсумком наукового життя вченого. Увібравши в себе най-
кращі попередні розробки автора з сільськогосподарської 
економії та узагальнивши їх у вигляді навчального матеріалу, 
вона стала одним з найкращих вітчизняних підручників з цієї 
науки, витримавши п’ять перевидань, використовувалася для 
навчання до початку 30-х років ХХ ст. (впритул до знищення 
сільгоспекономії як «буржуазної лженауки» внаслідок сталін-
ських репресій). У зазначеній праці, сформувавши предмет 
сільськогосподарської економії (синонім – економіки земле-
робства) як науки, що вивчає взаємодію суспільно-
економічних й природно-історичних умов землеробського гос-
подарства, закони утворення ренти при різних природніх та 
суспільних умовах й показує прийоми досягнення її максимі-
зації при раціональному поєднанні факторів виробництва, 
О.І. Скворцов визначає її місце серед інших наук, методи її 
вивчення, найважливіші розділи, дає нарис її еволюції. 

У сучасних реаліях новітнього агроекономічного розвитку 
України задля пошуку дійових заходів сталого економічного 
зростання в галузі сільськогосподарського виробництва в 
практичному їхньому застосуванні творча спадщина, залише-
на нам О.І. Скворцовим вимагає підняття із забуття та гли-
бинного переосмислення як така, що в багатьох напрямках 
стає актуальною й на сьогоденні. Тому, з точки зору такого 
підходу пропозиції переглянути питання розвитку й поновлен-
ня сільськогосподарської економії як науки у вітчизняних ВНЗ 
агрономічного та економічного спрямування разом з гідним 
представленням економічного вчення О.І. Скворцова в розділі 
історії економіки та економічної думки виглядають досить 
слушними. 
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